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Apertura Lavori ore 09:33 

 

 

PRESIDENTEPASSALACQUA 

 

Chiedo al Segretario Franchino se abbiamo ricevuto i documenti che 

abbiamo chiesto nelle scorse settimane. Abbiamo ricevuto documenti 

nuovi, Segretario? (voci fuori microfono) Non è arrivato nulla 

nell’ultima settimana. Vorrei che controllassi la mail, e se mi 

dessi le richieste che abbiamo fatto negli ultimi mesi. Vi 

ringrazio. Chiede di intervenire il Consigliere Di Pietra per fare 

una comunicazione e poi facciamo... Va bene, quindi procediamo con 

l’appello. 

 

SEGRETARIO DELLA COMMISSIONE – MICHELE FRANCHINO 

 

Passalacqua Gaspare,    presente;   

Rodriquez Mario,    presente; 

Accardi Michele,     presente; 

Alagna Bartolomeo Walter,  assente; 

Cavasino Pietro,             presente; 

Di Pietra Gabriele,    presente; 

Fernandez Felice Massimo,  assente; 

Fici Nicola,     presente; 

Genna Rosanna,     presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan,   assente; 

Orlando Leonardo,     presente.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Il Consigliere Di Pietra ha chiesto la parola, prego. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente, soltanto per avanzare un’ulteriore richiesta di 

audizione da far seguire a incontri già effettuati nei mesi 

scorsi. Ricordo che il Consigliere Cavasino insieme ad altri 

membri della commissione hanno sollevato mesi fa una domanda circa 

lo svolgimento del servizio idrico per quanto riguarda la 

concessione di allacciamenti. Allora abbiamo approfondito il modo 

di operare dello stesso ufficio circa il rispetto o il mancato 

rispetto del regolamento comunale attualmente vigente. Gradirei se 

possibile un’ulteriore audizione del dirigente, dell’ingegnere 

Frangiamore per avere contezza di come stanno lavorando oggi a 

seguito anche delle delucidazioni fornite dal Segretario Generale, 

il dottor Giacalone, e dell’amministrazione che allora ha 

provveduto, dopo nostra richiesta come commissione, a inviare una 

nota agli stessi uffici. Quindi mi sembra corretto per portare a 

termine il lavoro della commissione, sapere se realmente oggi 

rispettano il regolamento comunale o si rifanno ancora a quelle 

direttive dirigenziali di circa vent’anni fa. Grazie.  
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CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Segretario, Presidente, colleghi. Presidente oltre, mi 

voglio agganciare un attimo a quanto detto dal Consigliere Di 

Pietra e fare presente che oltre a questo problema ieri in città 

il settore acquedotto, nello specifico l’acquedotto di contrada 

San Silvestro c’è stato un furto di cavi creando notevoli disagi a 

tutta la cittadinanza. Nella scorsa seduta noi abbiamo avuto il 

comandante della Polizia Municipale e l’elenco delle telecamere 

presenti in città. Dico una volta fatta la richiesta dal collega 

Di Pietra, dico se possiamo chiedere al dirigente se loro avevano 

previsto tra i lavori da effettuare un sistema di 

videosorveglianza nei pozzi, uno per quanto riguarda i furti che 

giornalmente assistiamo, o mensilmente, o in maniera sistematica 

vi sono nei vari pozzi; due per evitare rischi di contaminazione 

nelle acque perché ci può essere qualcuno che si può recare in 

quei pozzi e buttare del materiale all’interno delle acque. Mi 

ricordo che circa un anno fa noi abbiamo parlato del sistema di 

videosorveglianza e di farlo incrementare anche in alcuni siti 

sensibili del Comune, uno tra questi erano proprio l’acquedotto e 

i vari pozzi dove noi prendiamo acqua per distribuirla a tutti i 

cittadini, ma allo stato attuale visto l’accaduto di ieri 

prendiamo atto che non vi sono delle telecamere posizionate nei 

vari siti sensibili, a maggior ragione che ho visto delle foto 

pubblicate sulla pagina istituzionale del Comune dove hanno avuto 

pure il tempo di poter tagliare la lamiera per accedere 

all’interno dei pozzi. Dico sicuramente la telecamera non avrebbe 

potuto cercare di non farli entrare, ma almeno avremmo avuto una 

targa o qualche volto da poter individuare. Grazie Presidente.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie Presidente. Mi riallaccio... 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Quelle sedute di commissione sono nel canale YouTube della città 

di Marsala? Cioè questo streaming a chi serve?  

 

CONSIGLIERE ORLANDO 

 

Ti posso rispondere io? Noi come sistema abbiamo un sistema (voci 

sovrapposte).  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Alle 9:43 entra il Consigliere Coppola, delegato dal Consigliere 

Walter Alagna. Do la parola a Orlando, poi interrompiamo qualche 

secondo la registrazione (voci fuori microfono). Riguarda la 

questione che abbiamo sollevato? Perfetto, va bene, allora parlano 

i due Consiglieri e poi vediamo un attimo come poter organizzare 



4 

8^ Commissione 11/10/2023 

anche questa situazione, visto che ci sono gli operai del portale 

che dovrebbe videoregistrare questa seduta che a quanto pare 

stanno facendo dei lavori, quindi su questo noi ora interromperemo 

poi due secondi dopo le dichiarazioni dei Consiglieri per capire 

come operare. Grazie.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

No Presidente, era più che altro per risponder a lei, alla domanda 

se andiamo in streaming sul canale YouTube del Comune. Non andiamo 

noi in streaming sul canale YouTube del Comune bensì sul cloud che 

gestisce tutto il sistema di registrazione e di videoconferenza. 

C’è un sito specifico che è quello del Comune di Marsala per 

quanto riguarda i Consigli, che è marsala.consiglicloud.it. Lì è 

una pagina dedicata al Comune di Marsala dove ci sono tutti gli 

interventi, tutte le sedute di Consiglio Comunale e commissione 

con tutti i vari argomenti, uno strumento che secondo me è 

all’avanguardia, molto ma molto utile perché qualora un 

Consigliere Comunale vuole andare a cercare un intervento da lui 

fatto basta mettere le parole chiave e ti porta al minuto e al 

secondo dell’intervento effettuato a microfono. Più che altro per 

essere chiari, dico questo qua è, ritengo a livello personale che 

sia uno strumento validissimo come quello che potrebbe essere 

Municipium, perciò la tecnologia va avanti e porta sempre ottimi 

risultati.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Grazie Presidente. No, mi riallaccio un momento fa il collega 

Orlando diceva il discorso delle telecamere visto quello che è 

successo nel pozzo di San Silvestro. Ora oltre il danno ci 

potrebbe essere anche un danno maggiore perché, perché quando 

rubano i cavi è un problema di disagi per i cittadini e di denaro 

pubblico che si deve andare a ripristinare il tutto, ma se a 

qualche pazzo venga in mente di buttare del veleno nelle cisterne 

e inquinare tutta l’acqua lo può fare, è giusto, che è ancora più 

pericoloso del fatto che si rubano i cavi. Quindi noi dobbiamo 

fare in modo con gli uffici competenti di fare piazzare delle 

telecamere al più presto possibile per evitare tutto ciò. Grazie.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Presidente mi perdoni se intervengo un’ulteriore (voci fuori 

microfono). Più che altro l’altra volta era venuta in mente al 

Consigliere Coppola un’iniziativa lodevole in merito al sistema di 

videosorveglianza e spero Consigliere che porteremo avanti. Grazie 

a questa idea che lei ha avuto, però ricordo che il comandante 

Menfi diceva che non vi era la possibilità di dare l’appalto 

esterno alle società di guardiania o di videocontrollo a esterni 

in quanto le somme richieste erano notevoli, esose e perciò non 

c’era la possibilità del sistema di controllo della 

videosorveglianza in città. Dico ma per quanto riguarda questi 
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punti così sensibili e così delicati penso che questo sia uno dei 

principali interventi che questa amministrazione dovrebbe attivare 

e comunque sentire anche come diceva il collega Fici il comandante 

della Polizia Municipale per vedere se magari si può iniziare con 

un sistema di videosorveglianza h24 con personale che guardi le 

telecamere nei siti più sensibili in città.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Alle ore 9:51 registriamo che è arrivata la collega Rosanna Genna. 

Il Consigliere Fici aveva fatto un appunto, prego Consigliere può 

ripetere un attimo?  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Dico alla luce di quanto abbiamo detto, e registrata l’indicazione 

anche da parte di alcuni Consiglieri, io suggerirei di sentire 

anche immediatamente il comandante Menfi per vedere se è possibile 

concordare, laddove vi sia pure l’avallo dell’amministrazione, di 

posizionare delle telecamere proprio per addivenire o a prevenire 

quelle soluzioni che sono state anticipate dal collega Rodriquez e 

dal collega Orlando. Io ritengo che sia importante per i 

disservizi che poi ne conseguono, già la situazione idrica tutta 

la città sappiamo in che situazioni versa, dico ora questo 

ulteriore danno che si è venuto a creare con il furto dei cavi 

elettrici e dell’impianto elettrico, dico da quello che mi dicono 

e sono magari a oggi voci di corridoio può essere che il danno è 

quantificabile in circa 50.000 euro, quindi dico sono un bel 

gruzzoletto, per cui dico si potrebbe sentire il comandante Menfi 

e vedere cosa si può fare a riguardo. Grazie.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Sicuramente molto nobile e giusta è la richiesta di conoscere 

l’entità del danno e le possibili soluzioni di risoluzione, però 

gradirei non dimenticare anche la risoluzione del problema attuale 

per tutte quelle famiglie che abitano nella zona nord della città 

perché il Comune con le autobotti interne comunali e con il 

servizio che aveva già affidato all’esterno, quindi con autobotti 

private, sta provvedendo giustamente a fornire quelle quantità di 

acqua necessarie alle strutture di cura che sono ubicate nella 

zona nord e con ancora maggior priorità al presidio ospedaliero di 

Marsala che insiste sempre nella zona del versante nord. Quindi 

detto ciò, ed è giusto che vi siano delle priorità di chi deve 

ricevere l’acqua con le autobotti comunali e private penso pure a 

tutte quelle famiglie, a tutti quegli imprenditori, a tutte quelle 

case private nonché B&B e hotel che insistono nel versante nord 

che leggendo la sola comunicazione di ieri data 

dall’amministrazione comunale non sanno per quanti giorni ancora 

dovranno rifornirsi privatamente sostenendo dei costi. Gradirei 

che venga sentito, anche presidente se lo possiamo fare in maniera 

anche più informale, telefonicamente data l’urgenza e la 



6 

8^ Commissione 11/10/2023 

necessità, il dirigente e l’Assessore perché quando c’è 

un’emergenza si lavora pure di notte, penso che questa sia 

un’urgenza io mi aspetto che l’amministrazione e la dirigenza del 

settore abbia già quantomeno delle ipotesi da mettere in campo per 

dare una risposta al problema che già diverse famiglie segnalano 

da qualche giorno. Grazie.  

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

 

Collegandomi a quanto detto dal collega Di Pietra vorrei 

aggiungere in maniera puntuale alcuni disservizi che si registrano 

da almeno un mese in alcune zone che sono diciamo limitrofe alla 

via Trapani, quindi la zona nord della città, che sono la via 

Colaianni e la via Vita. Queste zone da quello che mi risulta sono 

prive di acqua da più di un mese e gli uffici da quello che ho 

avuto modo di apprendere non sanno neanche risalire a quale sia la 

problematica che induce poi queste famiglie a essere private 

puntualmente di acqua, e oltre al danno c’è la beffa perché non 

solo questi soggetti si ritrovano a pagare anche il canone fisso 

relativo alle utenze di collegamento, a quelli che sono appunto la 

parte fissa della bolletta dell’acqua che si paga, ma in più il 

disservizio di trovarsi senz’acqua e con le richieste che loro 

fanno gli uffici non riescono ad adempiere anche in modo puntuale 

perché i nostri autobottisti di fatto non sono in grado di 

soddisfare le richieste dell’utenza, per cui dico una volta che 

abbiamo accennato la questione dell’acqua, se fosse possibile ecco 

di concentrare pure le attenzioni su questo versante, alla zona 

nord che è sempre ahimè purtroppo tartassata. Grazie.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Allora, intanto mi scuso per il ritardo, non conosco alcuni 

interventi ma mi preme sottolineare l’importanza della 

convocazione di Menfi per valutare sulla base di quanto accaduto 

l’opportunità di far sì che delle società esterne che si occupano 

di vigilanza possano installare delle proprie telecamere e 

monitorare puntualmente tutte le loro telecamere per vedere quei 

luoghi di interesse pubblico. Dico perché, perché oggi è capitato 

all’acquedotto ma ci sono altri precedenti di altri siti che sono 

stati attaccati e quindi violati, e ritengo opportuno prevenire 

che curare, perché se oggi si parla di emergenza è a seguito di 

una superficialità dell’amministrazione nell’andare ad 

approfondire o monitorare quelli che sono quei punti strategici 

per mettere in difficoltà la città, perché di difficoltà della 

città si parla oggi. Grazie Presidente.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente. Intanto in merito alla questione del furto dei 

cavi, che non è la prima volta che accade, vorrei anche capire 

com’è che nel corso degli anni ogni volta si rubano 50.000 euro di 

cavi per quello che ho capito e non c’è nessun sospetto o nessuna 
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indagine in tal senso per capire se può essere un atto prettamente 

vandalico o un furto effettivamente di commercio sommerso di 

questi cavi ed è una cosa diciamo da attenzionare, per questo 

Presidente secondo me anche al comandante, ma anche al Sindaco, 

cercare di capire dove sta il problema, perché se il problema è 

solo dal punto di vista perché rubano i cavi per poi andarseli a 

vendere significa che c’è fame e che c’è una situazione di degrado 

economico della città; se invece il furto dei cavi ha altri 

obiettivi che potrebbe essere quello di creare disservizi o atti 

intimidatori credo che prenda un’altra piega. Dunque secondo me 

anche questo si dovrebbe approfondire da parte di chi ha la 

responsabilità. Dunque per questo io non dico il comandante Menfi 

ma il Sindaco o l’Assessore preposto credo che bisogna anche 

attenzionare questa problematica, a mio modo di vedere.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Io sempre dalle foto che ho potuto vedere c’era la Polizia 

presente perciò presumo che delle indagini in corso ci saranno, ma 

il disservizio, il furto dei cavi non è che avviene soltanto 

all’acquedotto, di recente è successo anche al campo di Strasatti 

dove lì non viene erogato nessun servizio ma hanno fatto un danno 

a quella popolazione e a quanti devono praticare sport, ma la 

stessa cosa è successa allo scorrimento veloce, creando la 

chiusura dell’intera galleria perché non vi era la possibilità di 

poter transitare all’interno della galleria. Ovviamente come 

diceva, e ribadisco l’ho detto prima e l’ha ribadito la 

Consigliera Genna, va fatto un piano di videosorveglianza e 

secondo me ahimè purtroppo dobbiamo dire che deve essere affidato 

all’esterno perché vi deve essere un controllo certosino di quello 

che sono i siti sensibili in città, perciò ribadisco ancora 

Presidente, se possiamo fare due minuti di sospensione della 

seduta qualora lei lo ritenga opportuno, già iniziare a chiamare 

sia il dirigente Frangiamore e Menfi per capire come poter 

affrontare il problema in maniera emergenziale perché chi vive 

l’emergenza sa realmente come si affrontano le situazioni. Dico 

noi ci troviamo allo stato attuale con un versante della città in 

ginocchio e con un mezzo soltanto che può fornire acqua ai 

cittadini, alle strutture ricettive, all’ospedale e alle scuole, 

perciò il problema di un mezzo dico anche lì, se l’amministrazione 

e comunque la dirigenza ritiene opportuno di fare intervenire 

anche la Protezione Civile, che precettino la Protezione Civile 

per rifornire quanti fanno richiesta di acqua ad oggi perché con 

un mezzo è impossibile soddisfare le esigenze di quanti a breve 

faranno richiesta.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

L’argomento è di grande attualità e di grande preoccupazione per 

tutti. Interrompiamo due secondi la seduta per muoverci perché 

dovremmo muoverci su due binari come diceva anche Di Pietra: 

intanto l’emergenza capire che tempi ci sono e questo lo dobbiamo 
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insomma in qualche maniera cercare di sapere anche per le vie 

brevi insomma, più velocemente possibile, e poi convocare le varie 

figure che possono, per cercare di fare un’operatività strutturale 

sulla questione.  

 

CONSIGLIERE ACCARDI MICHELE 

 

Allora colleghi, Presidente, ho parlato con l’Assessore Gerardi 

poco fa dove sollecitavo la problematica che c’è e chiaramente mi 

diceva che i tempi saranno da otto a dieci giorni perché 

riguardando alcune cose, alcune aziende e attività che vendono 

questo materiale non ce l’hanno, quindi deve ordinarlo e 

sostanzialmente ci vogliono da otto a dieci giorni. Ho fatto 

un’altra domanda dove ho chiesto di fare la fornitura 

nell’eventualità in giro per il territorio le persone che hanno 

esigenza dell’acqua e mi ha detto che in pratica abbiamo 

un’autobotte o forse una e mezza. Hanno difficoltà, si trova lui 

all’ufficio tecnico per vedere di acquistare mezzi privati, di 

fare un contratto a livello con i mezzi privati dove potere fare 

cinque, sei, sette forniture dove potersi muovere e accontentare 

tutto il territorio. L’esigenza sarà ospedale, scuole, case di 

riposo, attività commerciali, questo già è previsto nel contratto. 

I cittadini normali a mio avviso devono attenere otto dieci giorni 

perché secondo me non riescono a ottimizzare queste esigenze. 

Questa è la problematica che poco fa mi ha detto l’Assessore. I 

tempi sono da otto a dieci giorni.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Presidente chiedo scusa, ma per impegni lavorativi sono costretto 

a lasciare i lavori. Grazie.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Registriamo l’uscita alle 10:05 del Consigliere Di Pietra e 

proseguiamo i lavori. Chiede di parlare la Consigliera Genna.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Presidente, in queste occasioni si tratta anche di interventi di 

Protezione Civile. In merito alla Protezione Civile presidente, il 

Comune che cosa ha in dotazione, che cosa mette a disposizione 

perché i finanziamenti per la protezione civile esistono quindi 

approfondire il testo e quello che noi dovremmo conoscere come 

piano di intervento di Protezione Civile sarebbe opportuno perché 

meglio di adesso l’emergenza quale potrebbe essere? Dobbiamo 

aspettare le calamità naturali per trovarci proprio con l’acqua 

alla gola in tal senso?  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 
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Dico considerato che siamo in fase di discussione nelle varie 

commissioni di DUP e bilancio, dico considerato che la questione 

dell’acqua, e credo che non posso essere smentito da nessuno, si 

ripete puntualmente ogni anno, o d’estate o d’inverno per i furti, 

e ci ritroviamo sempre con l’annoso problema della carenza delle 

autobotti, dico questa amministrazione che ormai è al governo da 

tre anni, che strada intraprende per il futuro, quella di 

implementare il servizio delle autobotti e quindi di inserire le 

somme per acquistarne di nuove oppure di fare delle convenzioni 

con le ditte private per sopperire alle carenze che puntualmente 

si registrano? Perché adesso per come diceva il collega Accardi 

cioè cosa avverrà, che scuole, ospedali e attività commerciali 

saranno prioritarie nell’approvvigionamento (voci fuori 

microfono). Generalmente l’iter è questo, dare priorità a queste 

realtà per poi arrivare alle famiglie. E chi ha a casa come dire, 

anziani, persone malate che fanno? Cioè ci ritroviamo ogni anno a 

fare sempre lo stesso discorso rinviando sempre il tutto non lo so 

a cosa, forse a quando cadrà la manna dal cielo, non lo so. Quindi 

dico potrebbe essere opportuno viste le interlocuzioni che ha 

avuto Accardi con l’Assessore che è tra l’altro componente della 

commissione, di convocarlo. Viene qui lunedì e ci viene a 

relazionare su quello che sta facendo. 

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Scusate, al Segretario Franchino: convochi d’urgenza alla prima 

seduta utile, che è quella di lunedì prossimo, l’Assessore Gerardi 

per emergenza idrica. Scusate, una considerazione: lui oggi, noi 

lo possiamo ora sentire anche al telefono, è giusto, e questo lo 

possiamo fare, quello che dice il Consigliere Fici e un po’ tutti 

cos’è, cosa c’è per il futuro per evitare che ciò avvenga? Quindi 

il problema non è che, lui ora non ce lo potrà dire mai secondo 

me. Comunque me lo auguro che abbia già una programmazione 

pianificata, me lo auguro per l’amministrazione. Ho qualche 

perplessità. Quindi noi lunedì convochiamo l’Assessore Gerardi, vi 

prego di essere presenti, di ribadire tutto quello che ci siamo 

detti oggi, di ribadirlo all’amministrazione, dopodiché noi 

facciamo le nostre valutazioni, daremo le nostre indicazioni con 

atti ufficiali, però dico al momento ora dopo avere sentito i 

colleghi, se siete d’accordo lo chiameremo in vivavoce e quindi 

avremo la possibilità di sentire diciamo dalla... intanto lo stato 

dell’arte al momento. Ringrazio il collega Accardi che già si è 

premurato e ha sentito in prima battuta l’Assessore, però è 

giusto, una volta che ne stiamo parlando in commissione vediamo se 

ribadisce qualche concetto diciamo in presenza di tutti (voci 

fuori microfono). Va bene, ho capito, ho capito, però il nostro 

problema riguarda l’immediatezza dell’intervento ma il fatto 

strutturalmente come ci porremo per un fatto che è annoso.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 
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In funzione delle tempistiche, scusami Rosanna se ti ho rubato la 

parola, dico in funzione delle tempistiche che comunicava Accardi, 

cioè ovvero che ci vorranno almeno otto giorni per sistemare il 

tutto, dico con l’intervento che sta facendo l’Assessore Gerardi 

certifica intanto che noi come Comune siamo sempre indietro anni 

luce. I privati, se li sta coinvolgendo l’Assessore probabilmente 

saranno per effettuare il servizio a scuole, case di cura e 

ospedali, quindi ciò significa che le famiglie per questi otto 

giorni non avranno neanche il servizio privato a disposizione 

perché è già stato probabilmente coinvolto dall’amministrazione, 

quindi cioè proprio siamo alla grande.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Presidente io torno di nuovo a parlare di Protezione Civile. Io 

ritengo che dobbiamo ascoltare anche l’Assessore preposto alla 

Protezione Civile e valutare perché la Protezione Civile a livello 

statale dà molti finanziamenti e se il Comune può beneficiare 

anche domani di avere un camion con l’autobotte della Protezione 

Civile dobbiamo approfondire la tematica.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

A me dispiace Presidente intervenire per dire che questi fatti già 

noi li abbiamo ribaditi più volte. Non è la prima volta che noi 

parliamo di emergenza idrica, non è la prima volta che noi 

parliamo di mezzi vetusti e fatiscenti, non è la prima volta che 

noi sentiamo la posizione organizzativa, il dirigente del settore 

in merito ai pozzi e alle trivellazioni, però oggi io oltre a 

essere deluso dico sono amareggiato perché da tre anni diciamo le 

stesse cose e personalmente, parlo a livello personale, mi 

vergogno un po’ perché noi in tre anni, io in tre anni non posso 

dire di avere lasciato un segnale fattivo e attivo in città. 

Nonostante quello che noi stiamo ribadendo, lo abbiamo nei vari 

verbali delle commissioni e non soltanto dell’accesso agli atti ma 

nello specifico parlo della terza commissione lavori pubblici dove 

abbiamo sentito più volte sia Zichittella che Frangiamore in 

merito al problema dell’acquedotto e ad oggi ci ritroviamo con un 

mezzo, con le falde dei pozzi che si abbassano e non si trovano 

soluzioni, con problemi costanti e continui per la città, perciò 

io chiedo presidente, se lei vuole ascoltare adesso l’Assessore di 

ascoltare l’Assessore, chiudere la seduta, ci fermiamo altri 5-10 

minuti fuori seduta per cercare di fare un focus su quello che è 

il problema che stiamo affrontando e darci delle scadenze anche 

noi in commissione per cercare di essere realmente attivi e 

propositivi e non creare il contrasto con l’Assessore di turno, 

con l’amministrazione ma per fare in modo di trovare delle 

soluzioni migliori, ahimè anche confortando l’amministrazione, e 

sa quanto mi costa dirlo, per questioni politiche più che altro, 

supportare l’amministrazione, però i cittadini e noi stessi non 

meritiamo queste umiliazioni continue e costanti.  
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PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Consigliere Orlando, sono perfettamente d’accordo con lei. Ci sono 

vicende e criticità così importanti come questa che non possono 

vedere strumentalizzazioni dal punto di vista politico perché 

sarebbe veramente cadere in basso a discapito diciamo della 

collettività. Ovviamente quello che tutti abbiamo registrato è la 

mancanza di pragmaticità e di pianificazione di un problema che è 

annoso, che sicuramente dico attanaglia diciamo un po’ tutta la 

nostra comunità da diversi anni e non solo, perché i problemi 

sull’approvvigionamento idrico riguardano dalla vetustà 

dell’impianto preesistente a tutte le altre problematiche che si 

stanno aggiungendo in queste ore e che sono già, dalle autobotti, 

l’altra volta non mi ricordo in che commissione, credo i lavori 

pubblici, abbiamo sentito anche l’esigua capacità di poter 

reperire autobotti e quelle poche che abbiamo sono praticamente in 

condizioni penose tranne la più piccola che è nuova il resto 

andrebbe a revisione. Insomma tutta una serie di vicissitudini che 

veramente pongono questo settore a un colabrodo, praticamente per 

fare un’assonanza anche a come è combinata la rete 

infrastrutturale in sé e per sé. Ovviamente vorremmo, io credo che 

chiamare l’Assessore appunto non significa metterci in 

contrapposizione o metterlo in difficoltà, però che perlomeno 

qualora non si abbia un’idea di che cosa fare nel futuro, che 

possiamo essere noi con le nostre diciamo anche, con i nostri 

ragionamenti e le nostre sensibilità a poter dare in qualche 

maniera degli input che sinceramente fino adesso non abbiamo visto 

perché noi è da tre anni che con i bilanci, con le discussioni, 

nelle varie commissioni come ha detto bene lei abbiamo più volte 

sollevato il problema, più volte dato anche indicazioni, e mi 

dispiace perché quando abbiamo dato indicazioni in maniera 

trasversale, ognuno di noi per il ruolo che occupa, ma non è 

questo diciamo, non è l’arco costituzionale che deve impaurire 

questo tipo di attività, ma semmai la fattività. Un’altra cosa a 

cui sono assolutamente d’accordo è la considerazione che faceva il 

Consigliere Genna, cioè nel senso la Protezione Civile in uno 

stato così di necessità dov’è? Non sappiamo appunto nemmeno se può 

essere operativa, se può intervenire o meno. Credo che il capo 

della Protezione Civile comunque sia il Sindaco, dico a 

prescindere se c’è qualcuno che ha la delega (voci fuori 

microfono). No, dal punto di vista politico è il Sindaco, sicuro,  

perché è il responsabile della città e credo che anche come delega 

se la sia tenuta insomma perché credo che sia come statuto. E 

forse conviene appunto, apprezzo l’iniziativa e colgo, accetto 

diciamo la proposta del Consigliere Orlando. Visto che l’emergenza 

questa si ripete, è prioritaria, affrontiamola e svisceriamola in 

tutte le proprie criticità, scusate se ripeto questo termine 

all’infinito, prima di potere andare avanti su qualsiasi altro 

argomento perché veramente abbiamo toccato il fondo. Come diceva 

il Consigliere Fici questa operatività immediata, queste pezze che 

si stanno cercando di mettere stamattina riguardano solo una parte 

della nostra comunità, cioè si è data giustamente anche priorità a 
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una serie di strutture però il cittadino comune che ha la mamma a 

casa anziana è impossibilitato ad avere dell’acqua. Mi auguro che 

abbiano non lo so, delle fonti di sollevamento diverse, ma non 

credo che sia più così. Quindi se dite proseguiamo come avevamo in 

qualche maniera delineato, cioè sentire nell’immediato l’Assessore 

Gerardi, convocarlo per lunedì mattina subito e capire un attimo 

noi come possiamo essere propositivi a tutta questa fattibilità di 

intervento. Scusate, un po’ di silenzio, sto chiamando in modalità 

telefonica l’Assessore Gerardi, che poi eventualmente mettiamo in 

vivavoce (voci fuori microfono). Abbiamo testé deciso di chiamare 

l’Assessore Gerardi intanto per sapere sul breve periodo, anzi 

sull’emergenza attuale di oggi cosa stanno facendo gli uffici e la 

politica per diciamo tamponare la situazione emergenziale, 

dopodiché ci riserviamo di audirlo formalmente in commissione per 

capire sul breve periodo quali sono i programmi 

dell’amministrazione visto che siamo in fase, come diceva il 

Consigliere Fici, in fase di bilancio, cosa hanno previsto e cosa 

hanno messo nella programmazione. Un po’ di silenzio per favore, 

abbiamo l’Assessore Gerardi in modalità telefonica. Assessore, 

vista insomma la criticità e l’urgenza e la diciamo drammaticità 

anche dell’evento che è accaduto di cui avete dato comunicazione 

dei pozzi di San Silvestro, del furto e quant’altro, volevamo un 

attimo intanto capire come si sta agendo nell’immediato. Intanto 

vorremmo sapere per quanto tempo pensa che si potrà protrarre il 

problema e poi come state operando. Grazie.  

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Allora, innanzitutto lì si era iniziato per quanto riguarda il 

coordinamento di (parola incomprensibile) sul lavoro straordinario 

con tutto l’efficientamento energetico, sostituzione quadri 

elettrici e tutto, e con la sostituzione anche di tutte le 

inferriate e porte con materiale zincato per essere più sicuro 

possibile. Inoltre avevo dato anche disposizione che a 

completamento doveva essere installato anche un servizio di 

allarme, un impianto di allarme doveva essere installato. Detto 

ciò, non ci siamo arrivati a mettere l’allarme perché stavano 

ancora lavorando, c’era la squadra che stava lavorando. Stavano 

quasi completando e il passaggio successivo era mettere i 

dispositivi di sorveglianza. Non lo so se è stata sfortuna, non lo 

so cosa è stato, di fatto ci ritroviamo un danno di circa 50-

60.000 euro perché in una notte hanno rubato tutto. Tra l’altro 

hanno anche, sicuramente con dei seghetti, materiale speciale, 

hanno tagliato e bucato una porta zincata che loro mi dicevano che 

è di 6 millimetri, quindi sono andati lì ben attrezzati. Ora il 

problema come stiamo affrontando l’emergenza: io ho parlato già 

con i tecnici, ho dato disposizione di potenziare il servizio con 

le autobotti coinvolgendo anche i privati per darci sostegno, però 

abbiamo dato anche delle priorità. Le priorità sono l’ospedale 

prima di tutto perché due autobotti almeno al giorno devono essere 

mandate all’ospedale, questa è la prima diciamo, il primo 

intervento che ogni mattina regolarmente due autobotti saranno 
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impegnate a portare l’acqua all’ospedale. Poi le scuole, tutte le 

attrezzature, tutte le strutture nel comparto sanitario. I privati 

saranno gli ultimi a essere diciamo soddisfatti dal servizio 

pubblico, sicuramente dovranno trovarsi anche e fare fronte ai 

privati. Queste sono diciamo le nostre, come stiamo agendo fino 

adesso. Ora sulla tempistica del ripristino già la squadra vi 

posso dire che si trova lì al sollevamento San Silvestro e sta 

operando. Scusate il (parola incomprensibile) perché mentre parlo 

con (parola incomprensibile) cammino.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

Una cosa Assessore, noi lunedì prossimo la vorremmo convocare qua 

in seduta di commissione. C’è intanto una domanda del Consigliere 

Fici e poi ci riserveremo eventualmente di fare un ragionamento 

più ampio quando diciamo lunedì mattina, se lei diciamo dà 

disponibilità fin da adesso le mandiamo la convocazione, oppure 

anche questo pomeriggio in Consiglio Comunale se vuole diciamo 

anticipare tutto quello che bene o male ci sta dicendo ed 

eventualmente anche altro. Intanto una domanda dal Consigliere 

Fici.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Ivan scusami, una domanda Ivan, che qua in commissione 

affrontavamo la questione. Pensavamo che la soluzione 

nell’immediato poteva essere quella di un servizio fatto con 

autobotti, sia quelle che abbiamo, quindi quelle pubbliche, e 

quelle private. Ora dico siccome il problema ogni anno per un 

motivo o per un altro si registra e siamo in fase di discussione 

del bilancio, ti volevo chiedere dico voi come amministrazione 

avete dato delle indicazioni inserendo delle somme per acquistare 

nuove autobotti? Perché dico noi non possiamo continuare ad avere 

un servizio nostro pubblico con un’autobotte e mezza, e tra 

l’altro quella grande in centro neanche ci può andare e quindi poi 

c’è il problema di come fornire acqua alle scuole. Dico visto e 

considerato che abbiamo ancora (voci sovrapposte), no questa, la 

domanda è questa, dico potere inserire queste somme... 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Allora, ti dico anche a volte come si ha difficoltà a dialogare 

tra gli uffici. Ho fatto una nota con carattere di urgenza in 

circa, più di un mese fa in cui dicevo all’autoparco di sistemare 

le autobotti e quindi avere quattro autobotti efficienti. La 

risposta era no, non dipende da noi, dipende da loro, e ho messo 

per iscritto perché quando io vedo che le cose (parola 

incomprensibile) io metto per iscritto e metto subito l’indirizzo, 

e il settore è l’autoparco.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 
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E questo dico diretto da chi, da Frangiamore o da La Rocca? 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Frangiamore non c’è più, quindi La Rocca.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Ho capito. E risposte, scusami, a tal riguardo non ne hai avute, 

su queste ulteriori autobotti che erano lì all’autoparco? 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Finalmente ora le stanno sistemando e avremo altre due autobotti 

in più, oltre quella grossa e quella piccola, quindi avremo 

diciamo quattro mezzi, ma secondo me non bastano neanche perché i 

mezzi sono sempre vetusti e si possono rompere. Io sono dell’idea 

di acquistarne altre due.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

E contestualmente Ivan anche fare un ragionamento, qui me lo fanno 

giustamente presente, in commissione anche del personale, perché 

poi dico lo sai qua come funziona al Comune, c’è una cosa e ne 

manca un’altra, è giusto? Dico di cominciare a programmarle perché 

dico... 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

Ma il personale, autobottisti li abbiamo, abbiamo quattro 

autobottisti. Se noi ci mettiamo i mezzi efficienti gli 

autobottisti li abbiamo. Dobbiamo mettere i mezzi efficienti 

perché se un camion di acqua (parola incomprensibile) e ne arriva 

la metà, sicuramente ci sarà uno spreco sia di acqua ritengo che 

di risorse. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Però Ivan secondo me il servizio come si diceva qui in 

commissione, visto quanto estesa è la città, dico si dovrebbe 

suddividere in tre macroaree, magari zona nord, centro e zona sud. 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

Questa è una proposta, certo, questa la condivido, questa è una 

proposta intelligente.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Vedi, fallo presente. Ti passo un attimo Leo Orlando che ti voleva 

fare delle domande, passo il telefono a lui, va bene?  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 
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Assessore, intanto qua il presidente mi dice di chiederle se per 

lunedì lei conferma l’audizione in commissione, alle dieci e 

mezza. 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Sì, a vostra disposizione. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Okay, le arriverà poi una nota per email. Assessore, io le volevo 

chiedere invece una cosa prettamente emergenziale. Capisco che non 

è dovuto a fatti di negligenza ma il problema bisogna affrontarlo 

e affrontarlo in maniera seria. Oltre al fatto che lei diceva del 

sistema di allarme e quant’altro, che tempi abbiamo di lavoro? Non 

di sistemazione. Le faccio le due domande e poi lei mi risponde. 

Gli operai lavorano in maniera costante e continua, h24, 

prevedendo più squadre per sistemare il problema? E poi 

considerato che noi abbiamo soltanto un’autobotte attiva allo 

stato attuale e il personale come diceva lei sono quattro, il 

servizio viene garantito in maniera h24 o soltanto nelle ore di 

lavoro e non è stata prevista una squadra in emergenza anche per 

fornire nelle ore serali? 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Allora, nelle ore di lavoro abbiamo il nostro personale, nelle ore 

extra abbiamo integrato il servizio coinvolgendo i privati, quindi 

già ci siamo attivati con i privati per darci supporto nella 

consegna e nell’erogazione dell’acqua attraverso le autobotti. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Sempre giornaliero, nelle ore notturne il servizio non viene 

fornito, nelle ore serali. È stata attivata la Protezione Civile, 

visto che il problema è veramente grave?  

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Protezione Civile no.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Dico io poc’anzi facevo un ragionamento Assessore, mi permetto di 

rifarlo perché qui non c’è un problema di maggioranza o di 

opposizione, non c’è un problema di visibilità e non c’è un 

problema di nessuna cosa. Se lei oggi avrà modo di venire in 

Consiglio Comunale cercheremo anche di capire quale potrebbe 

essere la soluzione migliore per affrontare l’emergenza in atto. 

Però dico se la Protezione Civile non è stata attivata, se il 

servizio nelle ore serali, perché se lei dice che questa mattina è 

stata portata l’acqua in ospedale, domani nel pomeriggio o in 
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serata ci devono ritornare, perciò di conseguenza affrontare in 

maniera... 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Sono previsti, sono previsti all’ospedale due giornalieri con 

camion grosso. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

E ai cittadini? I cittadini non siamo in grado di rifornirli. 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

E lo so, l’ho detto pure prima (voci sovrapposte). 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

E io per questo le dico la Protezione Civile, attivare un servizio 

con il personale nostro in maniera h24, l’Esercito, perché se 

nelle ore diurne e la sera l’autobotte rimane ferma in autoparco 

quando potrebbe garantire il servizio, in emergenza, e le parla 

uno che l’emergenza la vive, in emergenza va fatto di tutto e di 

più, se c’è emergenza è emergenza h24 Assessore. Lei non me ne 

voglia, io non mi voglio sostituire né al suo ruolo né tantomeno a 

quello degli uffici. 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Ma (parola incomprensibile) anzi apprezzo i consigli. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Dico però se c’è la possibilità di fare un confronto sano e 

produttivo e risolutivo in parte per la città affrontiamolo tutti 

insieme senza bandiere, simboli, destra, sinistra e altre cose. 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Assolutamente, anche perché l’emergenza riguarda tutti.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Poi per quanto riguarda gli aspetti politici, bilancio, DUP, piano 

triennale, queste cose poi le affrontiamo in maniera successiva, 

ma adesso c’è l’emergenza. Secondo me bisogna dare la priorità a 

questa emergenza che ad altri aspetti. 

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Sì, lo condivido. 
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CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

La ringrazio Assessore, la saluto.  

 

PRESIDENTE PASSALACQUA 

 

È uscito il Consigliere Fici e contestualmente chiudiamo la 

seduta, ci rivediamo la prossima settimana con l’audizione 

dell’Assessore Gerardi.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Il Consigliere Alagna Bartolomeo Walter delega il Consigliere 

Coppola Flavio Salvatore. 

Il Consigliere Coppola Flavio Salvatore entra alle ore 09:43. 

Il Consigliere Di Pietra Gabriele esce alle ore 10:05. 

Il Consigliere Fici Nicola esce alle ore 10:35. 
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Il Consigliere Genna Rosanna entra alle ore 09:51. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verbale redatto da ALCANTARA srl 
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